初三物理竞赛校选拔试题2006-2-22
          学校_________班级________姓名________________得分________________
一、填空（20×2分＝40分）
1、小烽身高172cm，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子，如果他想从竖直挂在墙面上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_____________cm。
    2、“220V15W”的白炽灯，其灯丝长为5厘米，断了后再塔接上，其长度缩短了2厘米，若不考虑搭接处灯丝粗细的变化及温度对电阻的影响，则将它接在220伏的电路上使用时，消耗的功率是_____________________W。
3、一架飞机水平匀速地从小明的头顶飞过。当他听到飞机发动机的声音从头顶正上方传来
时，发现飞机在他前上方与地面约成300角的方向。这架飞机的速度大约是声速的        　倍。
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4、右图为农用扬场机的示意图。谷物脱粒后，谷
粒、糠皮及少量碎石的混合物在快速转动的轮形和皮带占的带动下被抛出，谷粒、糠皮、碎石落地的远近不同，从而形成1、2、3三堆，达到分离的目的。
其中l是          ，2是           ，从能量的
角度看，它们在运动过程中能够分离，是因为                                 　　 。
5、用飞机向云层喷洒干冰（固体的CO2）是一种人工降雨的方法。在这种人工降雨过程中，先后发生的物态变化过程分别为                、                、                。
6、站在平静的池水旁，能清楚地看到自己在水中的像，这是因为平静的水面__________，

若向水中投一石块，看到的像破碎了，其原因是                                 　　。
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右图电路由十二个不同的电阻组成的，已知R1＝12Ω，其

余电阻的阻值未知，测得A、B间总电阻为6Ω，今将R1换成6Ω的电阻，则A、B间总电阻为____________Ω。

8、在电能输送的过程中，在保证输电功率不变的条件下，如果将输电电压升高到原来的n倍，则输电线路上的电流将变为原来的__________倍，输电线路上的能量损失将变为原来的_________倍。
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9、甲、乙两个初温相等的物体质量相等，它们的比热容之比为C甲：C乙＝3：1，让他们各吸收300  J的热量后，再把它们放在一起相互接触（无热损失），在达到热平衡的过程中，它们之间传递的热量为________________________J。
10、 在右图中所有电阻的额定功率都为
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4W，如从A点流入的电流为4A，则图中阻值为2Ω的那个电阻消耗的功率为______________________。
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11、如图甲、乙所示，R1和R2分别与R0=5欧的定值电阻串联后都接在电压恒定且相同的两个电源上，要使R1、R2消耗的功率相同，R1和R2应满足的关系是_______________或_______________________。

12、如图电路中，电源电压不变，当变阻器滑片P向左滑动时，L1的亮度____________________，L2的亮度____________________。
二、选择题（10×3分＝30分）
13、已知液态氧气、氮气和二氧化碳，在一个标准大气压下的沸点是-183℃、-196℃和-78.5
℃。如果在一个标准大气压下用降温的办法，用空气来提取这些气味，那么温度下降时首先液化被分离出来的是：（          ）
A．氧气     B．氮气       C．二氧化碳      D．整个空气同时液化无法分离
14、射到平面镜某一点的光线中，入射角等于0°的光线可能有（          ）

A、1条        B、2条          C、3条          D、无数条
15、对锅加热，锅内的水持续沸腾时，水面上的“白气”并不明显。如果突然停止加热，水
面上很快出现许多“白气”。这是因为
（          ）
A．沸腾时水不蒸发          B．沸腾时水面上的蒸气温度高于100℃
C．停火后水开始大量蒸发    D．停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度，大量水蒸
气液化为细小的水珠，形成“白气”。
16、在北方的冬天，汽车驾驶员常用水和酒精的混合物作为汽车冷却系统中的冷却液，这是

因为这种混合液具有
（          ）
A．较低的沸点    
B．较低的凝固点    C．较大的比热   
D．较小的密度
17、肖平在高处用望远镜眺望，他看到了远处有一位铁匠在工作，若铁匠以每秒一次的节奏锻打铁块，在他看到铁匠最后依次锻打铁块的同时听到了打击声，随后还听到了三次打击声，则铁匠与肖平的距离约是（        ）  A、240m    B、480m   C、680m   D、1020m

18、物体放在凸透镜的主光轴上，在距离凸透镜40cm处的光屏上得到一个倒立、放大的像，则该透镜的焦距可能是：（         ）    

A、40cm       B、30cm        C、20cm       D、10cm
19、摄影师帮我们拍摄全班合影后，又用同一照相机帮我们拍个人照，这时他应该（      ）． 
A．使照相机离人远些，同时将镜头向外旋出      B．使照相机离人近些，同时将镜头向内旋进C．使照相机离人远些，同时将镜头向内旋进      D．使照相机离人近些，同时将镜头向外旋出 
20、许多照相机镜头到胶片的距离是可调的。某次拍摄前摄影师已经把相机“调焦”，使被
摄者在胶片上形成了清晰的像。如果在拍摄前被摄者移动了位置，他和摄影者的距离变小，为使他在胶片上仍然形成清晰的像，镜头与底片的距离应该（          ）
    A．变小    B．变大    C．先变小后变大    D．先变大后变小
21、有两个温度和质量都相等的金属球，先将甲球放入盛有热水的杯中，热平衡后水温降低了t，把甲球取出，在将乙球放入杯中，热平衡后水温又降低了t，则两球比热容的大小关系为（       ）  A、C甲﹥C乙     B、C甲﹤C乙          C、C甲＝C乙              D、无法判定
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22、如图所示，电源电压12伏不变，电阻R1=R2，若把标有“6V 3W”字样的灯接到A、B两点间，那么灯的实际功率（      ） 

A、等于3瓦     B、大于3瓦

C、小于3瓦     D、无法确定

三、 作图实验题（2×4分＝8分）
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23、现有一个供电电压为U且保持不变的电源，两个定值电阻R1和R2(已知电阻值R1＝2R2)，导线若干，它们 分别与图示虚线框中标有A、B、C、D的有关接线柱相连．把1个电流表先后接在有关接线柱间，结果发现：
(1) 若把电流表接在接线柱B、C间．电流表指针偏转到某一位置(设这时的示数为 I  )；
    (2)若把电流表改接在接线柱A、D间，其示数变为 1/2  I；
(3)若把电流表改接在接线柱A、C间，它的示数变为  1/3 I．
试根据上述测试结果，画出虚线框内有关接线柱间电源、电阻或导线的连接情况，并标明R1、R2．
24、给你一支带橡皮塞的试管、一根弯成直角的细长玻璃管、少量红墨水、酒精及棉花，请设计一个实验，证明液体蒸发时要吸热。要求：画出实验步骤，写出主要步骤和观察到的现象。
四、简答与计算（4分+4分＋4分＋6分＋4 分＝22分）
    25、油炸食品时，油锅中滴入水滴会发生爆裂声，并把热油溅起；沸水中滴入油滴却没有类似的现象，解释产生这两种不同现象的原因。
    26、汽车的功率为92千瓦，汽油机的效率为25％，油箱内存又密度为0.8×103千克/米3、热值为4.6×107焦/千克的汽油20 升，当汽车以10米/秒的速度行驶时，它还能行驶多远的距离？
27、某发电站向用户输送的电功率为103千瓦，输电导线上的总电阻为2欧。若输电电压为2千伏时，输电线上的热损功率多大？若改用102千伏高压输电，输电线上的热损功率又是多大
28、有一直流电动机，给它加0.2伏电压时不转，测得通过它的电流是0.5安，若把电动机接在6伏电源上，能正常工作，且工作电流是1安。(1)求电动机正常工作时的输出功率多大？(2)若电动机正常工作时由于某种原因转子突然被卡住，求电机线圈1分钟内产生的热量。
29、1996年清华大学和香港大学的学生合作研制了一辆太阳能汽车，车上电池的太阳能接收板的面积为10m2,它正对太阳时电池能够产生120V的电压，并对车上电动机提供10A的电流，电动机线圈的电阻为4Ω，而太阳能照射到地面的单位面积的辐射功率为1000W /m2，求：

（1）、该车的太阳能电池的效率是多少？

（2）、电动机把电能转化机械能的效率是多少？

参考答案

一、填空（20×2分＝40分）
1、82     2、25     3、
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     4、糠皮；谷粒；它们以同样的速度被抛出，碎石的质量最大，动能最大，所以克服空气阻力运动的距离最大，糠的质量最小，运动的距离最小。   5、升华；凝华；熔化   6、相当于平面镜，不平水面相当于取向不同的平面镜          7、4     8、1/n  ；1/n2    9、150     10、0.5W    11、R1=R2；R1R2=25Ω2      12、变暗；变亮
二、选择题（10×3分＝30分）

C  A  D  B  D  D  D  B  B  C

三、 作图实验题（2×4分＝8分）
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23、                            
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24、（1）装置图见右图；（2）、步骤：在细长玻璃管内注入少量红墨水，再用棉花蘸少量酒精擦拭试管的外表面。（3）、现象：红墨水向左移动。    

四、简答与计算（4分+4分＋4分＋6分＋4 分＝22分）

25、答：因为热油的温度高于水的沸点100℃，当水滴在油中，水的密度比油的密度大，沉入油中并迅速沸腾，所以会把热油溅起来，并发生爆裂声。而油滴入沸水中时，油的密度比水小，因而漂浮在水面上，不会发生激烈的汽化现象，所以没有类似的现象。
26、2×104m

27、5×105   W；200  W

28、（1）、5.6W   （2）、5400  J

29、（1）、12％

       （2）、66.7％
进料
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